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Προδημοσίευσης Προγράμματος «Ενίσχυση της Ίδρυσης και Λειτουργίας νέων 
Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων» 

Σκοπός 

Η επιχειρηματικότητα αποτελεί έναν από τους βασικότερους μοχλούς οικονομικής ανάπτυξης 
της οικονομίας και της κοινωνίας. Η ενίσχυση της αποτελεί προϋπόθεση των κυρίων 
οικονομικών επιδιώξεων για τη μεγέθυνση του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος και τη 
βελτίωση της απασχόλησης και για τον λόγο αυτόν αποτελεί βασική προτεραιότητα του 
Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 

Ταυτόχρονα, η επιχειρηματικότητα στη Χώρα εξελίσσεται, τόσο σε κλάδους που 
παραδοσιακά εμφανίζει συγκριτικά πλεονεκτήματα, όσο και σε αναδυόμενους κλάδους της 
οικονομίας όπου εμφανίζονται νέες ευκαιρίες και δυνατότητες ανάπτυξης νέων 
επιχειρηματικών προτύπων.  

Το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, λειτουργώντας ως αρωγός νέων 
επιχειρηματικών σχημάτων υψηλής προστιθέμενης αξίας που: 

 παρέχουν ανταγωνιστικά και ποιοτικά προϊόντα και υπηρεσίες,  
 αξιοποιούν τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της Χώρας, 
 επενδύουν ιδίους πόρους στη δραστηριότητα που προτίθενται να ασκήσουν και 
 δημιουργούν νέες θέσεις απασχόλησης, 

ανέλαβε την πρωτοβουλία για τον σχεδιασμό της νέας Δράσης ενίσχυσης επιχειρήσεων με 
τίτλο "Ενίσχυση της Ίδρυσης και Λειτουργίας νέων Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων" που θα 
υλοποιηθεί και στις δεκατρείς (13) Διοικητικές Περιφέρειες της Χώρας. 

Η Δράση αφορά στην ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, μέσω της δημιουργίας νέων πολύ 
μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων, σε επιλεγμένους ΚΑΔ όλων των κλάδων της 
οικονομίας, πλην της εστίασης, του λιανικού εμπορίου και του τουρισμού. 

 

 Προϋπολογισμός Έργου 

Η Δράση θα υλοποιηθεί με πόρους του Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα» του ΕΣΠΑ 2021 
– 2027 συνολικού ύψους 190.000.000€ για το σύνολο της Χώρας.  

Η Δράση συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, ειδικότερα από το Ευρωπαϊκό 
Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) και από το Ελληνικό Δημόσιο. 



 

 
Αθήνα  
Η PKF HELLAS ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ ΙΚΕ (PKF ΕΛΛΑΣ) είναι μέλος της PKF Global, του δικτύου εταιρειών μελών της PKF International Limited, κάθε 
μία από τις οποίες είναι ξεχωριστή και ανεξάρτητη νομική οντότητα και δεν αποδέχεται καμία ευθύνη ή καταλογισμό για τις ενέργειες ή τις αδράνειες 
οποιουδήποτε μεμονωμένου μέλους ή ανταποκρίτριας εταιρείας. 

 

Καθεστώς Ενίσχυσης 

Οι ενισχύσεις της παρούσας Δράσης θα διατεθούν στο πλαίσιο του Κανονισμού (ΕΕ) 
αριθμ.1407/2013 (ΓΑΚ) της Επιτροπής της 18ης Δεκεμβρίου 2013 σχετικά με την εφαρμογή 
των άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις 
ενισχύσεις ήσσονος σημασίας (De Minimis). 

 

Δικαιούχοι 

Στη Δράση δύναται να υποβάλλουν πρόταση υπό ίδρυση και νεοσύστατες μεσαίες, μικρές 
και πολύ μικρές επιχειρήσεις, όπως αυτές ορίζονται στη Σύσταση της Επιτροπής 
2003/361/ΕΚ. 

Με τον όρο νεοσύστατες ορίζονται οι επιχειρήσεις για τις οποίες δεν έχει παρέλθει 12μηνο 
συνεχούς λειτουργίας από την ημερομηνία έναρξης της επιχείρησης έως και την 
ημερομηνία προκήρυξης της δράσης. 

Οι επιλεγμένοι επιλέξιμοι κωδικοί αριθμοί δραστηριοτήτων (ΚΑΔ) θα ορισθούν στην 
Αναλυτική Πρόσκληση της Δράσης. Σε αυτούς δεν θα περιλαμβάνονται εκείνοι που 
σχετίζονται με την ενίσχυση επιχειρήσεων στον κλάδο της Εστίασης, του Λιανικού 
Εμπορίου και του Τουρισμού. 

Οι βασικές προϋποθέσεις συμμετοχής των δυνητικά ωφελούμενων επιχειρήσεων είναι οι 
ακόλουθες:  

 Να πραγματοποιήσουν επένδυση αποκλειστικά σε μία Περιφέρεια. 
 Να δραστηριοποιηθούν αποκλειστικά σε επιλέξιμο/ους ΚΑΔ, όπως αυτός/οί θα 

ορίζεται/ονται στην Αναλυτική Πρόσκληση που αναμένεται να εκδοθεί καθόλη τη 
διάρκεια υλοποίησης του επενδυτικού τους σχεδίου. Οι νεοσύστατες να έχουν έναρξη 
μόνο σε επιλέξιμους ΚΑΔ της Δράσης. 

 Να προσκομίσουν ακριβή στοιχεία και δεδομένα χωροθέτησης του τόπου υλοποίησης της 
επένδυσης επί συγκεκριμένου ακινήτου (γήπεδο, κτίριο ή άλλου είδους αυτοτελής 
χώρος). 

 Να διαθέτουν εγκεκριμένη άδεια δόμησης ή κατ’ ελάχιστον κατατεθειμένη αίτηση 
έκδοσης αυτής σε περιπτώσεις ανέγερσης και αποπεράτωσης κτιρίων από την 
ημερομηνία έναρξης ηλεκτρονικής υποβολής που θα ορισθεί στην προκήρυξη 

 Να προσκομίσουν στοιχεία των δικαιωμάτων χρήσης (κυριότητα, επικαρπία, μίσθωση) 
που κατέχουν επί του ακινήτου. 

 Να προσκομίσουν Βεβαίωση Χρήσης γης για τον ανωτέρω τόπο υλοποίησης της 
επένδυσης. 

 Να προσκομίσουν αποδεικτικά στοιχεία εξασφάλισης της Ιδιωτικής Συμμετοχής σε 
ποσοστό που θα ορισθεί στην Αναλυτική Πρόσκληση. 

 Να πληρούν τις προϋποθέσεις εφαρμογής του Καν. ΕΕ 1407/2013 (De Minimis) στον οποίο 
στηρίζεται η Δράση. 



 

 
Αθήνα  
Η PKF HELLAS ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ ΙΚΕ (PKF ΕΛΛΑΣ) είναι μέλος της PKF Global, του δικτύου εταιρειών μελών της PKF International Limited, κάθε 
μία από τις οποίες είναι ξεχωριστή και ανεξάρτητη νομική οντότητα και δεν αποδέχεται καμία ευθύνη ή καταλογισμό για τις ενέργειες ή τις αδράνειες 
οποιουδήποτε μεμονωμένου μέλους ή ανταποκρίτριας εταιρείας. 

Το σύνολο των προϋποθέσεων συμμετοχής θα ορισθούν στην Αναλυτική Πρόσκληση της 
Δράσης. 

Επισημαίνεται ότι: 

 θα πρέπει να παραμείνει ίδια η εταιρική/μετοχική σύνθεση του επενδυτικού σχεδίου 
κατά την υλοποίηση, μέχρι την ολοκλήρωση του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου 
και την αποπληρωμή της επένδυσης και για μία πενταετία από αυτήν 

 δεν είναι επιτρεπτή η συμμετοχή Φυσικού/Νομικού Προσώπου ως εταίρου/μετόχου σε 
περισσότερες από μία υποβαλλόμενες αιτήσεις χρηματοδότησης 

 δεν είναι επιτρεπτή η συμμετοχή Φυσικού/ Νομικού Προσώπου ως εταίρου αν διαθέτει 
ήδη επιχειρηματική δραστηριότητα σε λειτουργία στον ΚΑΔ (2ψηφια ανάλυση) της 
επένδυσης στην ίδια ή σε άλλη περιφέρεια 

 δεν είναι επιτρεπτή η ουσιώδης αλλαγή του φυσικού αντικειμένου του έργου και του 
σχετικού ΚΑΔ επένδυσης κατά την υλοποίηση, μέχρι την ολοκλήρωση του φυσικού και 
οικονομικού αντικειμένου και την αποπληρωμή της επένδυσης και για μία πενταετία 
από αυτήν. Για παράδειγμα δεν είναι επιτρεπτή η αλλαγή δραστηριότητας από ΚΑΔ 
Μεταποίησης σε ΚΑΔ Υπηρεσιών και το αντίστροφο. 

 

Προϋπολογισμός Επενδυτικών Σχέδιων - Ποσοστά Ενίσχυσης  

 

Ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός κάθε επενδυτικού σχεδίου κυμαίνεται από 40.000€ 
έως 400.000€. 

Η επιχορήγηση θα ανέρχεται σε ποσοστό 45% επί των υποβαλλόμενων δαπανών.  

Το ποσοστό ενίσχυσης δύναται να προσαυξάνεται κατά (α) 10% εφόσον η επένδυση 
πραγματοποιηθεί σε απομακρυσμένη ή πυρόπληκτη ή πλημμυροπαθή περιοχή ή μικρά 
νησιά και (β) επιπλέον κατά 5% με την επίτευξη του στόχου της απασχόλησης τουλάχιστον 1 
ΕΜΕ, τον πρώτο χρόνο μετά την ολοκλήρωση της επένδυσης.  
 

Διάρκεια Των Επενδυτικών Σχεδίων  

 

Η διάρκεια υλοποίησης του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου του επενδυτικού 
σχεδίου θα είναι αυστηρά 24 μήνες, μη επιδεχόμενη οποιαδήποτε παράταση. 

 

Επιλέξιμες Δαπάνες 

Οι ΒΑΣΙΚΕΣ κατηγορίες επιλέξιμων δαπανών είναι οι εξής: 

 Κτίρια, Εγκαταστάσεις και Περιβάλλον Χώρος 
 Μηχανήματα – Εξοπλισμός 
 Ψηφιακός Εξοπλισμός και Λογισμικό 
 Λοιπός Εξοπλισμός 
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 Ενισχύσεις πρώτης λειτουργίας (εκκίνησης ΜΜΕ) 
 Δαπάνες Προβολής και Εξωστρέφειας 
 Τεχνικές Μελέτες 
 Συμβουλευτικές Υπηρεσίες 
 Μεταφορικά Μέσα 
 Έμμεσες δαπάνες (έως 7% επί των επιλέξιμων άμεσων δαπανών του επενδυτικού 

σχεδίου) 

Οι επιλέξιμες κατηγορίες δαπανών καθώς και το μέγιστο ανώτατο όριο αυτών, θα ορισθούν 
στην Αναλυτική Πρόσκληση της Δράσης. 

Ως ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας δαπανών ορίζεται η ημερομηνία προκήρυξης της 
Δράσης. 

 

Υποβολή Και Αξιολόγηση Αιτήσεων Χρηματοδότησης 

 

Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα υποβάλλονται μόνον ηλεκτρονικά χωρίς την προσκόμιση 
φυσικού φάκελου δικαιολογητικών μέσω του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος 
Διαχείρισης Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ). Η προθεσμία και ο τρόπος υποβολής, τα 
απαιτούμενα δικαιολογητικά, οι υποχρεώσεις των δικαιούχων καθώς και οι λοιποί όροι 
υλοποίησης θα περιγραφούν στην Αναλυτική Πρόσκληση της Δράσης.  

Κατά την αξιολόγηση και τον έλεγχο των αιτήσεων θα γίνουν διασταυρώσεις μέσω Εθνικών 
Βάσεων Δεδομένων ώστε να επαληθευθεί η ακρίβεια των στοιχείων που περιέχονται σε 
αυτές και να αποφευχθούν φαινόμενα απάτης σε βάρος του ενωσιακού προϋπολογισμού. 

Η μεθοδολογία που θα εφαρμοστεί για την αξιολόγηση της δράσης είναι η Συγκριτική 
Αξιολόγηση. 

Αρχικά θα διενεργείται έλεγχος προϋποθέσεων συμμετοχής και, στη συνέχεια θα 
βαθμολογούνται βάσει κριτηρίων που θα ορισθούν στην Αναλυτική Πρόσκληση και στα 
οποία, ενδεικτικά, δύνανται να περιλαμβάνονται τα ακόλουθα: 

 η περιγραφή, σαφήνεια, πληρότητα και βιωσιμότητα του επενδυτικού σχεδίου 
 η εμπειρία και συνάφεια των γνώσεων εταίρων / μετόχων της επιχείρησης για την 

υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου 
 η εξασφάλιση Ιδιωτικής Συμμετοχής με βαθμολόγηση της διαθεσιμότητας των Κεφαλαίων 

των εταίρων / μετόχων 
 η ωριμότητα του επενδυτικού σχεδίου όσον αφορά στις απαιτούμενες άδειες για την 

έναρξη υλοποίησης του 
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 η ρεαλιστικότητα του χρονοδιαγράμματος υλοποίησης 
 η συνέπεια με την Εθνική Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης 2021-2027 

Ελάχιστη αποδεκτή συνολική βαθμολογία για την έγκριση ενός επενδυτικού σχεδίου 
ορίζεται ο βαθμός 60. 

 

Υπεύθυνοι επικοινωνίας:  

 

 Γεώργιος Ρουμελιώτης, g.roumelio s@pkf.com.gr, 210 7480600 & 6943 114383 
 Δημήτριος Δρίτσας, d.dritsas@pkf.com.gr, 210 7480600 & 6983 836058  
 Νικόλαος Δημητροκάλλης, n.dimitrokallis@pkf.com.gr, 210 7480600 & 6980 139588  


